

二、兔传染性口腔炎

本病主要以口腔粘膜发生水肿、伴有大量流涎为特征的一种急性病毒性传染病。

本病主要发生在20~90日龄的仔幼兔。据华镇乡巨兴村章水定回忆：1969年霉雨季节，他家饲养的兔子中有1窝小兔（1月龄）中有8只发生流口涎，据他讲主要是小兔吃不清洁的青草引起，用明矾水涂擦口腔治愈7只。以后每年都有发生。又据调查，1987年越东乡夏家村夏世根饲养的30只仔兔中有18只（3窝）发生口腔发紫，口流唾液，唇周围、颌下、胸前等处被毛粘湿、结块，伴有恶臭。经用抗生素和明矾粉拌白糖涂擦即治愈。同年沥海镇东门村邵加美家50只兔中有17只兔口腔流涎发生死亡，他说是饲养不当心，喂食了霉烂饲料引起。

本县兔传染性口腔炎多发生于春、秋繁殖小兔时期，同窝小兔相互传染，每年死亡率5~10%左右。一般只要注意做好卫生工作，不给兔子吃霉烂饲料，仔幼兔开食时多喂鲜嫩草料，以防刺破幼兔口腔，以减少感染机会，可以避免本病的发生。一旦发病，宜尽早用磺胺类药口服、同时用明矾水洗口腔或用紫药水涂擦病兔口腔均能起到治疗目的。

三、兔螺旋体病

兔螺旋体病是由密螺旋体引起的一种慢性生殖器官传染病，又称“兔梅毒”，“阴部炎”。

据调查，本病在我县发生较早。据松厦采购商店李小潮回忆，1953年以前就有本病。又据盖北乡新昌村阮申堂讲：1960